

RECONOCIMIENTO DE JUSTICIA

Bastaría con aplicar las normas del Derecho internacional...

Al cabo de treinta meses de intensísima lucha, en que el heroísmo de un pueblo celoso de su libertad se está enfrentando gloriosamente con la barbarie desatada de dos Potencias ultramilitaristas, se viene a reconocer lentamente, fuera de nuestras fronteras, que la causa que aquí defendemos interesa directamente a los pueblos democráticos y que el triunfo de Franco en España significaría la transformación de nuestro país en una posesión colonial repartida por zonas de influencia entre Hitler y Mussolini.

Es asombroso que una verdad de ese calibre, que era fácil de apreciar incluso en agosto de 1936, cuando barcos y aviones italianos y alemanes empezaban a transportar los primeros contingentes de moros a la Península, como también el armamento que necesitaban los facciosos, una verdad que se ha ido precisando cada día con caracteres más visibles y más trágicos, haya necesitado tanto tiempo, tanta sangre, tanta destrucción, para ser reconocida en determinadas esferas internacionales, donde se dispone de resortes que deciden el destino de los pueblos.

Pero el hecho es éste. Recientemente, desde hace poco más de un mes, desde que las provocaciones italianas crearon a Francia el problema inmediato de la amenaza fascista en Túnez, en Córcega y en Djibuti, lo que prácticamente significa la amenaza al Imperio francés, en lo que atañe a sus vías de comunicación con la metrópoli, se ha llegado a admitir en todos los sectores de la vecina República, incluso en los que se titulan nacionalistas—con pocas excepciones—, la verdadera significación que tiene para la seguridad de Francia y de su imperio, la lucha que aquí sostenemos contra las fuerzas del eje totalitario. Hasta hace poco, señala el hecho de la invasión italoalemana en España y reclamar que Francia velase por sus intereses en la frontera pirenaica, era considerado por los referidos nacionalistas como un acto de sectarismo izquierdista y de guerrerismo peligroso. Ahora, la situación ha cambiado. Los desplantes imprudentes y prematuros de Ciano y la violenta campaña de la Prensa italiana, han llamado a la realidad a los patriotas franceses, que han descubierto, de pronto, la verdad de la lucha en España, y hasta qué punto interesa a Francia la derrota de los invasores y el triunfo del Pueblo español.

En buena hora. Recibimos ya expresiones de solidaridad y ciertas promesas de ayuda, de parte de sectores y personajes que difícilmente habrían podido calificarse hace unos meses como amigos del Pueblo español. Es un síntoma realmente alentador. Sin duda, esos amigos de ahora se verían sumamente embarazados si se les preguntara qué hubiera ocurrido a Francia y a sus posesiones del Norte de África, si no hubiera existido la formidable combatividad del Pueblo español, contra la cual se estrecharon los cálculos de Mussolini, desgastando la potencialidad militar y económica de Italia, y si las cosas se hubieran resuelto en España tal como pronosticaban algunos órganos franceses. Pero no hemos de plantear ahora estas cuestiones. Registramos y apreciamos debidamente el viraje que ha de ser indudablemente saludable para la propia Francia. Y al agradecer los ofrecimientos de solidaridad y de ayuda, sólo hemos de recordar que bastaría con rectificar el error cometido hace más de dos años con la práctica de una no intervención unilateral y con el restablecimiento de las normas corrientes—un tanto puestas en desuso—del Derecho internacional.

(De « Soli ».)

Comisión Pro-Campaña Invierno

Debiendo proceder a la mayor brevedad a la transferencia de los fondos recaudados en la Campaña de Invierno llevada a cabo en esta isla, se notifica a todos cuantos tengan que hacer entrega de donativos destinados a dicho fin, pasen a hacerlos efectivos en el Comisariado de Guerra, antes del día 17 del actual.

Mahón 14 enero de 1939.—El Comisario de Brigada y Presidente de la Comisión, **Angel Valbuena**.

Casino la Amistad Social SAN LUIS

Se pone en conocimiento de los socios de este casino, que se convocará Junta general extraordinaria para el próximo domingo día 22 del actual a las tres de la tarde, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Aumento cuota.
- 2.º Tratar sobre el asunto relativo al préstamo que en junta general extraordinaria de fecha 2 de junio de 1929 se acordó hicieran los socios.
- 3.º Ruegos y preguntas.

Italia cada vez más pobre

Antes de la guerra de Etiopía, Italia tenía reservas de metal amarillo. Desde entonces se inició su descenso, aumentando en rapidez por la invasión de España. El Gobierno hace esfuerzos inauditos para que no llegue al pueblo la verdad de la situación. La revista americana « Current History » publicó las instrucciones dadas a los periódicos italianos, una de las cuales decía textualmente «No reproducir las cifras que da la prensa francesa respecto a la reserva de oro del banco de Italia... Aún con todas las medidas de terror temen la reacción de la opinión nacional.

La tragedia del tesoro italiano está en que por necesidades de su política imperialista tiene que acentuar progresivamente su gasto de oro. Es decir, que para defenderse de la ruina ha de seguir arruinándose. Mussolini sueña con resarcirse mediante una serie de conquistas, pero hasta hoy el negocio ha sido ruinoso y harán falta muchos años de ingresos extraordinarios para llegar a la situación anterior al comienzo de la «Era Fascista» lo cual significa que con el fascismo Italia no ha hecho más que perder. Y eso que no se cuenta, por lo menos en sus balances, la riqueza primera que es el capital hombre.

Italia importa el cien por cien de su caucho, el 99 por ciento de algodón y el cobre, el 98 por ciento del carbón y la madera, el 80 por ciento de la lana y el 60 por ciento del hierro y el acero. En cambio exporta mercancías a precio inferior al de coste—«dumping»—diferencia a cargo del pueblo por dos razones: porque para limitar la pérdida se le estraña con jornales misérrimos y jornadas agotadoras y porque al vender fuera los productos que se necesitan dentro se provoca automáticamente la carestía. Y de ese modo los que pagan más caras las cosas son los que las arrancan del suelo o las transforman o ayudan a venderlas. Ante las incontenibles reclamaciones del proletariado y de la clase media, el «duce» anunció un diez por ciento de aumento en salarios y sueldos; pero por un lado la subida quedó en palabras y por otro era insuficiente para cubrir siquiera la mitad del alza en los precios de comestibles y viviendas, trajes, etc.

En el campo, los arrendatarios que habían conseguido ser pequeños propietarios han vuelto a su antigua condición. Los jornaleros están pésimamente retribuidos y en su mayor parte cobran en productos, no siempre aceptados en el cambio. Además trabajan más y peor considerados que nunca: bajo la estrecha vigilancia de capataces «del partido» y sin derecho alguno en cuanto a fijez de sueldo, ni compensación por accidentes, enfermedad, vejez, etc.

El desgraciado pueblo italiano que perdió primero su libertad, apenas recuerda a estas alturas su alimentación regularizada y remuneradora. Hoy en Italia no hay más que unos pocos millonarios, muchos policías con nombres diferentes y la inmensa masa nacional que agoniza en medio de la desesperación y el hambre.

Contra esa terrible perspectiva se levanta lo mejor de la Humanidad y a la cabeza de ella y con las armas en la mano España la glorifica.

MARGINALES

El principio de nuestra actuación

La circunstancia de atravesar un serio período de nuestra Historia, que nos envuelve en una de las más dolorosas masacres, ha hecho que muchos de nuestros elementos hayan olvidado lo que debe ser siempre consubstancial en nuestra ideología.

Las imperiosas necesidades de la lucha, que de no atenderlas habrían sido motivo para caer en una de las más serias responsabilidades ante la Historia, han hecho que haya nos enfrado en un período de franca colaboración en el Gobierno y organismos oficiales dependientes del mismo, colaboración que entendemos solo de forma circunstancial, ya que para perseverar en ella después de finalizada la guerra, tendríamos que proceder a una amplia revisión del anarquismo, y para nosotros, el anarquismo no admite revisiones. Su concepción de la vida y de las cosas está basada sobre un positivismo bien manifiesto que en nuestro concepto se deshecharía—se deshecharía el propio anarquismo—si se procediese a su renovación. Esto equivaldría a elaborar un nuevo principio de doctrina que, como tal, no podría ser el principio de la doctrina anarquista.

Esto es lo que han de tener muy en cuenta los camaradas que en estos momentos representan a la organización en centros oficiales y organismos de gestión. Han de acomodar su actuación a un sentido práctico, franco y sobre todo leal, y no olvidar en ningún momento que deben la posición de que disfrutan a la organización que representan, teniendo presente también que la colaboración gubernamental de nuestros organismos, como ha ratificado el último pleno nacional del movimiento libertario, está concebida circunstancialmente.

Preocupándose lo suficiente de las pequeñas que motivan una actuación llevada en concepto algo equivocado, que pueda originar la crítica y el descrédito de las masas, han de procurar llevarla siempre en un sentido de máxima comprensión y responsabilidad. «Si una mosca excrementa sobre un cristal sucio—dice Balmes—nadie lo nota. Ahí pero si lo hace sobre un cristal limpio—hasta los ciegos lo verán». Estas palabras revelan suficientemente la conducta y el tacto que ha de haber en el desarrollo de las funciones de que esté encargado cualquier compañero. Si un elemento cualquiera, desconocido, en el desarrollo de alguna función lo hace de forma poco limpia, nadie lo notará, pero si por el contrario, como deja entrever Balmes en sus palabras, lo hace de este modo un elemento destacado y que tenga una responsabilidad manifiesta en la organización, será notado al punto por todos los que le rodean y traspasarán en seguida a todas las esferas de la población.

Son estas unas consideraciones de un valor fundamental que han de tenerse siempre presentes por los compañeros que asumen puestos de responsabilidad, sobre todo en organis-

mos oficiales, ya que no es posible que olviden—si por la circunstancia que atravesamos lo hacen, dejan de ser en nuestro concepto anarquistas—los principios morales de nuestra ideología que, como ya dejamos dicho, en nuestro concepto no pueden sufrir alteración de orden doctrinal.

Toda la contribución que podamos, dentro de la máxima claridad, como hasta hora se ha hecho, hemos de aportarla a la guerra. Como antifascistas y como libertarios no hemos de olvidar en ningún instante que nuestra España se desangra y que para salvarla han de hacerse todos los sacrificios que sea posible. Todo esto es, indiscutiblemente, compartible, tiene una perfecta correlación con los principios que de actuación responsable han marcado siempre las directrices de la organización confederal y específica. Y por esto es que no debemos olvidar que somos anarquistas y que nuestra actuación y nuestra conducta han de ir revestidas del más saturado tono de lealtad, pulcritud y honradez.

J. C. S.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

La «Gaceta de la República» del día 7 del actual inserta una orden del Ministerio de Agricultura que dice como sigue:

De acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 7 de octubre de 1938 (Gaceta del 8) y previos los informes emitidos por las Juntas Calificadoras Municipales y Junta Provincial de Baleares creadas de conformidad con el artículo segundo de este Decreto.

Vengo en aprobar la relación que se detalla a continuación de los elementos que han sido clasificados como enemigos del Régimen y comprendidos en el grupo de insurrectos a que se contrae el artículo 1.º del Decreto de 7 de octubre de 1938.

Relación que se detalla

Maria Pons Petres, término municipal de Alayor.
Antonio Coll Pons, id.
José Buils Moll, id.
Bienvenida Pons Serra, id.
Mariana Febrer Pons, id.
Vicente Petrus Villalonga, id.
Juan Pons Pons, id.
Juan Villalonga Febrer, id.
Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Barcelona 4 de enero de 1939.
VICENTE URIBE

Del señor Comisario General de Cultos de la República, se ha recibido en el día de ayer y en esta Delegación del Gobierno un radiograma que dice lo que sigue:

«Ruégole exprese familiares obispos fallecido pésame Comisariado Cultos República por muerte virtuoso prelado Juan Torres tan amante pueblo menorquín.—Bellido».

Mahón 14 de enero de 1939.
El Delegado del Gobierno,
Francisco Mercadal Pons

En Cataluña nuestras tropas obedeciendo órdenes del mando se han replegado hacia el Este. — Italia amenaza con retirarse del Comité de No Intervención si alguna potencia extranjera ayuda al Gobierno legítimo español. — Mussolini declara que lo que verdaderamente separa a Italia de Francia es el conflicto español.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 15 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

FRENTE DE CATALUÑA.—En la jornada de hoy obedeciendo órdenes del mando, las fuerzas españolas se han replegado a posiciones previstas al Este de la línea Valls-Tarragona.

Nuestra aviación actuó intensamente bombardeando y ametrallando con gran precisión y eficacia las líneas y concentraciones enemigas.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Han sido rechazados por nuestros soldados los fuertes ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, a las que se ha ocasionado gran número de bajas.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

AVIACION

En la tarde de hoy un hidro extranjero ha bombardeado varios pueblos próximos a Barcelona, ignorándose hasta el momento las víctimas ocasionadas por la agresión.

Política internacional

En Roma dicen que Mussolini amenazó a M. Chamberlain con retirarse del Comité de No Intervención

Así mismo el Duce participó a los ministros ingleses que el problema principal que separa Italia de Francia es el de España

Roma 15.—La «Información Diplomática» publica una extensa información en la que detalla el desarrollo de las entrevistas de Roma.

El diario oficioso italiano manifiesta que Mussolini participó a M. Chamberlain que toda ayuda que se preste al Gobierno de Barcelona por cualquier potencia extranjera, tendrá como inmediata consecuencia la retirada de Italia del Comité de No Intervención y el abandono de todos los compromisos de no ingerencia.

El Duce comunicó, igualmente a los ministros británicos, al tratar de las relaciones franco-italianas, que lo que hacía difícil sino imposible la reconciliación de Italia con Francia era principalmente el problema español, acerca del cual París y Roma, sostienen puntos de vista diametralmente opuestos.

M. Mussolini aconsejó el reconocimiento de la beligerancia a Franco, como una de las necesidades para contribuir a la limitación del conflicto español.

La intensificación de la intervención italiana plantea un grave problema

¿Será convocado en breve el Comité de No Intervención?

Londres 15.—En los círculos bien informados se afirma que el problema español está entrando en una fase que puede ser decisiva. El fracaso de la No Intervención, mejor dicho, la burla que Italia ha hecho de los compromisos contraídos, hace que se haga ya imposible el mantenimiento del «status quo» actual.

Las declaraciones de M. Spaack, amenazando con retirarse del organismo de Londres si este continúa siendo burlesco, el fracaso de las conversaciones de Roma y la intensificación de la fortificación italiana en la guerra de España, evidenciada en la actual ofensiva franquista de Cataluña, hace precisa la adopción de medidas energéticas para resolver el actual estado de cosas.

Se afirma que una vez terminadas las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, es posible que sea convocado el Comité de No Intervención a petición de Francia y la Gran Bretaña.

Ante dicho organismo, Francia pondrá de relieve la retirada de los extranjeros efectuada por el Gobierno de la República y comprobada por una comisión internacional, y el contraste con la conducta del general Franco, que no sólo conserva a las fuerzas extranjeras que le auxilian sino que todos los indicios permiten suponer que se ha acrecentado su número. Al mismo tiempo, se pondrá de relieve el cuantioso material constantemente enviado por Alemania e Italia a los nacionalistas.

Aunque no se precisa la clase de resoluciones que piensan tomar las potencias democráticas, puede muy bien suponerse que París recabará su libertad de acción, y declarar caducados los acuerdos no intervencionistas. ¿Se apoyará Inglaterra? Es de suponer que sí, ya que M. Chamberlain tiene hoy sobrados motivos para dudar de las promesas de los dictadores con los cuales no ha podido llegar a una inteligencia a pesar de sus múltiples concesiones.

Ante la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones Han conferenciado lord Halifax y M. Bonnet

Ginebra, 15.—Ante la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones van llegando las representaciones de los Estados que forman el or-

ganismo ginebrino. Hoy ha llegado M. Bonnet, representante de Francia y se espera que mañana lo hará el jefe del Gobierno belga M. Spaack.

Lord Halifax y M. Bonnet, han celebrado hoy una entrevista, en la cual además de ocuparse de las conversaciones de Roma, se han estudiado los asuntos que serán el objeto de las deliberaciones del Consejo.

Cuando Franco necesita hombres se los ceden del Ejército regular italiano

París 14.—M. René Saive, publica en «L'Ordre» su tercer artículo sobre su viaje a la España republicana y habla de la visita que hizo a los prisioneros italianos, alemanes y marroquíes, siendo los primeros los más numerosos.

El escritor reproduce declaraciones hechas por dichos prisioneros italianos los cuales afirman que cuando Franco tuvo necesidad de cinco mil hombres, hace poco tiempo, cada regimiento del ejército regular italiano dió 150 soldados.

Los prisioneros declaran que han venido a España para luchar contra Francia.

La prensa francesa subraya el entusiasmo y la actitud firme de la población catalana que ha movilizado estos días trescientos mil hombres más

París 14.—Toda la prensa francesa señala la resistencia republicana en el frente catalán y el avance de las tropas leales en Córdoba y Badajoz, remarcando la importancia del movimiento ofensivo que ha logrado cercar por completo la riquísima cuenca minera de Peñarroya.

En la zona franquista se acentúa la influencia extranjera

Bruselas 14.—El redactor diplomático del diario «Avantgarde», manifiesta que «los esfuerzos de la diplomacia para una rápida victoria de Franco, se han visto defraudados».

Tras remarcar la importancia de la ofensiva republicana en Extremadura y de reclamar una vez más la retirada de las tropas extranjeras de España dice:

«Si por el lado gubernamental se ha realizado la unión moral de todos los ciudadanos contra el invasor extranjero, por el lado de Franco no cesó de aumentar la influencia cada vez mayor de italianos y alemanes».

«A la habitual brutalidad de Mussolini, M. Chamberlain opuso su inquebrantable firmeza» dice «L'Oeuvre»

París 14.—«L'Oeuvre» publica una gran información relativa a las entrevistas de Roma, de la que extraemos lo siguiente:

«Se nos comunica de Roma que una personalidad digna de todo crédito ha declarado que M. Mussolini fué más amable con el Premier, que no lo había sido el Führer cuando la conferencia de Múnich, pero las palabras que oyó el ministro inglés en Roma fueron tan duras y brutales como las que tuvo ocasión de escuchar cuando la célebre conferencia del pasado año.

En efecto, M. Mussolini, en la primera conversación del miércoles con M. Chamberlain declaró pomposamente que «el peligro rojo continuaba siendo grande en Francia, razones por las cuales Italia había planteado sus reivindicaciones sobre Córcega y Túnez.

M. Chamberlain rehusó con energía el discutir las afirmaciones absurdas del Duce, al que recordó insistentemente que la Gran Bretaña estaba al lado de Francia y que no deseaba en manera alguna vender a sus amigos franceses para congratularse con sus enemigos italianos».

Italia, Alemania y el Japón invitan a Hungría a adherirse al pacto antikomintern

Budapest, 14.—La agencia telefónica húngara comunica:

«Los ministros de Italia, Alemania y el Japón en Budapest, han vi-

sitado hoy al ministro de Negocios Extranjeros de Hungría.

El conde Vinci, ministro de Italia, el más antiguo de los ministros de las tres potencias acreditadas en Budapest, han invitado al Gobierno húngaro en nombre de Italia, Alemania y el Japón a adherirse al pacto anti komintern.

El conde Csaky, ministro de Negocios Extranjeros de Hungría ha agradecido a las tres grandes potencias en invitación y ha declarado que el Gobierno húngaro lo aceptaba.

Las formalidades de la adhesión tendrán lugar dentro de algunos días.

El coronel Rainal, héroe del frente de Vaux y gran amigo de España, ha fallecido

París 14.—El coronel Raynel, que desde hace un mes se encontraba enfermo de gravedad, ha fallecido víctima de un ataque cardíaco.

El difunto, célebre en toda Francia por la heroica defensa del frente de Vaux, durante la gran batalla de Verdun, era un gran amigo de la España republicana.

Teatro Principal

Miércoles día 18, noche, a las nueve
Grandioso baile

POO FIESTA DEL NIÑO
Organizado por el Comité Local
MUJER ANTIFASCISTA
Amenizado por la orquestrina
LOS VERDES
Taquilla: Martes de 10 a 12 y
miércoles desde las 6.

El tercer tabor de Ceuta aniquilado por los republicanos

Tánger 13.—Por declaraciones de los heridos de guerra, hechas en Tetuán y por viajeros llegados a Tánger se sabe que el tercer tabor de Regulares de Ceuta ha sido aniquilado por los republicanos en el curso de los últimos combates.

Todos los oficiales y suboficiales, salvo alguna excepción fueron muertos.

La carretera de Sevilla cerrada al tráfico público

Gibraltar, 13.—Ante la difícil situación del Sur de España rebelde, las autoridades de Burgos han cerrado la carretera de Sevilla al tráfico público. Sólo se utiliza para el transporte de soldados y material de guerra hacia los frentes amenazados por los republicanos.

SAISON VICTORIA

LUNES. A las 6 y 9'30

La mejor película «Universal»
La grandiosa obra de sentimientos humanos

Sublime obsesión

En español

Por Robert Taylor e Irene Dunne.

Notas: Se empezará puntualmente, rogando al público concurrente ocupe sus respectivas localidades a las horas anunciadas, porque debido al largo metraje de la película no podrá ponerse revista ni cómica.

Dada la importancia de la obra, se suplica el mayor silencio durante la proyección.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. A las 6

El interesante film COLUMBIA.

A bala y coraje

por el intrépido KEN MAYNARD y su caballo TARZAN.

La obra policíaca marca Universal

RIVALES

por CHARLES BICKFORD y HELEN VINSON.

Muy pronto: EL VIDENTE por CLAUDE RAINS.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

Para vender

MOTOR 20 H. P. a gas-oil.
Informes: Pi y Margall. 15.

Casino Consey

GRAN BAILE DE SOCIEDAD
para el próximo lunes 16 a las 9 de la noche.

Trabajadores:

Leed y propagad

LA VOZ DE MENORCA

Tipografía Melchor — Mañana